

城事

羊城使者带你逛非遗,杨箕古村巡游好墟撼 民俗闹元宵 2025广府庙会燃爆羊城

2月12日,2025广府庙会盛大开幕。忠佑广场开幕展演广东醒狮、羊城使者、五仙献穗、粤剧等文艺演出轮番登场,尽显广府文化底蕴与越秀特色,给民众带来一场“最广府”的文化盛宴;梅花村街“杨箕北帝信仰”非遗活动场面盛大,十八个巡游方阵演绎“古韵新风共欢腾”的祠堂文化大戏;国潮非遗市集凸显蛇年主题,通过科技手段赋能,打造文商旅融合场景,带领群众畅享非遗购、探访非遗味、共赴非遗游。

■采写:新快报记者 邓毅富 ■摄影:新快报记者 邓迪 郭思杰

■广府文化推广大使羊城使者亮相。



■2月12日,2025广府庙会热闹开幕。

古村巡游

锣鼓喧天场面墟撼

上午10点,主会场开幕展演燃起。舞台上,广府文化推广大使张弛扮演羊城使者,以粤语诵读带领观众共赏元宵佳会,见闻广府盛景;梅州市民间文艺家协会、梅州市大埔县茶阳镇花环龙队则带来花环龙表演《祥龙献瑞》吸引众多目光。“花环龙”已经有两百余年历史,是大埔县的省级非物质文化遗产,由一青一红两条龙围绕龙珠展开激烈争夺,通过彩带的飘扬和龙身的舞动,展现出龙的灵动与活力。越秀区文化广电旅游体育局副局长何愿飞说,“头戴镂金莲花冠,着碧罗圆领袍的羊城使者这个新角色会带大家逛庙会,吃美食、玩非遗,当好城市的欢乐使者。”

梅花村街分会场祠堂庙会也同样热闹非凡。本次活动以“幸福杨箕·非遗拾光”为主题,分为民俗巡游、曲艺表演、龙狮汇演三大篇章,吸引了千余名村民参与展演。记者看到,巡游队伍浩浩荡荡,沿途锣鼓喧天,观众如潮,场面墟撼。尤

■杨箕古村巡游。



大湾区灯会

万灯巡礼闹元宵

■元宵节,不少游客到大湾区灯会游玩。

新快报记者
龚吉林/摄

新快报讯 记者林钢威报道 春夜笙歌迎佳节,赏灯游园乐元宵。正月十五,“光耀神州 华彩湾区”2025年粤港澳大湾区灯会成为不少游客来南沙欢庆元宵的首选,当晚超10万盏彩灯似星河璀璨,丰富演艺节目精彩纷呈,更特别策划了“万灯巡礼”活动,璀璨炫目的华灯与熙熙攘攘的游人交织成一幅欢

腾热闹的画面。

大湾区灯会“万灯巡礼”活动于当晚7点准时拉开帷幕。10000名领到福灯的游客跟随“财神”组成巡游队伍,形成喜气洋洋的“灯龙”,在灯火璀璨的园区里灵活流动,共同祈愿新的一年平安顺遂、幸福美满。活动尾声,万人齐聚天后广场高举福灯,目光所及尽是流光溢彩,游



游广府”蛇年主题装置,吸引市民沉浸式打卡。通草画“灵蛇出动”系列利用通脱木芯的特性,切割拼凑可爱蛇形,吸引了不少大小朋友围观与购买;针灸(董氏奇穴针法)推出养生香囊福袋,将中医智慧融入年俗;广彩大师许恩福使用DeepSeek创作“蛇年如意至”作品,传统画工纹样与智能诗句相映成趣。更引人注目的是广州榄雕与年轻设计师合作开发的“灵蛇献宝”,以浮雕技法将灵蛇盘绕元宝的意象刻于榄核,寓意智慧与财富的生生不息。

广州非遗街区(北京路)举办“美好循环 生生不息”非遗特展,通过春节(行花街)、岭南押花、广州剪纸、太极拳等10项非遗,展现自然律动、纹饰吉祥与新春叙事的深层联结。

“今年的庙会有三大特点:一是回到原点,不仅是地理上,而且是文化上的,讲述更多的羊城历史故事;二是打开视野,扩展到不同的地域,将地域文化更具体地呈现出来;三是在非遗文创上,更直接地把文商旅结合起来展示推广。”

——越秀区文化广电旅游体育局局长杨卫国

客们沉浸在这片欢欣与喜悦之中。

巡游路线上亦安排了不少喜庆的助兴节目,让游客感受浓厚的节日氛围与传统文化底蕴:“财神天团”亮相时空之门花式送祝福,引得游客争相与其合影互动,讨个好彩头。中轴线上醒狮欢腾、锣鼓喧天,四周围满驻足观赏的游客,孩子们更兴奋地跟随鼓点跳跃着。“第一次跟那么多人一起祈福巡游,节日氛围真的太棒了!”“来得很值!不仅有漂亮的灯看,还能领到专属福灯。”“感觉比以前去过的元宵灯会有意思,有得看有得玩,活动很丰富。”不少游客都对这次元宵活动赞不绝口。

除了“万灯巡礼”活动,园区五板块九大演艺点同样好戏连台,即兴对诗情景互动、NPC巡游、舞蹈、声乐等丰富节目轮番上演。大湾区灯会主游线超3公里,除了展示218组灯景和超过10万盏彩灯,精心设计丰富多样的国潮演艺活动,还在园区内多处设置了各具特色的美食区。据悉,本次大湾区灯会将持续至3月30日。

行通济 无闭翳

佛山元宵“行通济”盛景再现

新快报讯 记者胡珊霞 实习生李晨昊 何泳然 何倩怡报道 “小时候只听闻过‘行通济’,却从未亲临现场感受,今年恰逢春节申遗成功后的首个元宵节,便带着孩子来亲身领略这一民俗文化的魅力。”2月12日元宵节当天,广州市民梁先生特意领着孩子来到佛山,手持风车,步过通济桥,口中高呼“行通济,无闭翳”,脸上洋溢着对美好生活的期许。这一传承已逾400年的佛山顶级民俗活动,再度展现出强大的吸引力,引得各地市民纷至沓来。

2025年佛山“行通济”活动从2月11日(正月十四)至2月16日(正月十九)期间举行,以“通济有喜”“通济有福”“通济有礼”“通济有运”为主题脉络,策划了祖庙夜游、梁园夜游、花漾行通济、全国龙狮大联动等一系列丰富多彩的文化活动。

与此同时,2月12日,一年一度的“爱满佛山 向善之城——2025元宵公益慈善文化人人行”系列活动也如期开展,为古老的“行通济”民俗注入了全新内涵。

元宵佳节 喜结连理

户外浪漫颁证点“上新”

新快报讯 记者王彤 黄闻禹 通讯员 汪张跃报道 红色为主色调,搭配粉色和香槟色,再加上双喜字、灯笼等经典中国元素……2月12日,正值元宵佳节,白云山摩星岭洋溢着满满的幸福与浪漫。由白云山摩星岭景区管理中心与白云区民政局共同举办的“幸福白云·缘定摩星”——白云区户外颁证仪式暨元宵节集体婚礼活动在摩星岭吉星石广场温馨举行。九对幸福的新人在这里喜结连理。同时,白云区户外颁证服务站举行了启动揭牌与授牌仪式。

了解到,为给新人增强“领证”的仪式感和幸福感,广州在全国首创结婚登记户外颁证点温馨打造“花城有爱”服务品牌。广州塔上国内最高的结婚登记户外颁证点、珠江客轮游船水上颁证点、西关特色户外颁证点……根据民政部门的数据,截至去年7月底,广州的婚姻登记机关、企业在公园景区、网红打卡点打造“花城有爱”户外颁证点36个,吸引1万多名新人及亲友共享人生幸福时刻。



■九对新人情定白云山。 通讯员供图